
I» fontosabb iparágak jellemzését s általában a 
i kiillitái figyelemre méltóbb részeinek leiráaá? 
I nvujtia. Megrendelhető' a szenénél Székest 
j hérvárott, palotai-kapu 7. szám.

* Az önk. tűzoltó egylet zenekara bolnai) 
vasárnap dtintán a nagyerdői vendéglő färd£

I ben fog működni.
* Bányai Vincze helybeli ügyvéd, hoz

zink beküldött értesítésében tudatjuk, hogC 
íl akisét br. Josincziné házától _ n.-hatvan-ut^a 
P 1555-ik sz. alatti hazba tette át.

1879. XI. évfolyam. 97. szám. Hétfő, május 19.

A székesfehérvári országos kiállítás 
megnyitása.

— 1879. májas 17-kén. —

Ama nagyfontosságu s lényegében mesz- 
I <te kiható tevékeny mozgalom, mely a sz.-f*.

bérvári orsz. ipar-, mű- és gazdasági kiállít^ 
I rendezése körül megindult, a mai nap az ered. 
ménvdus kivitel legfelsőbb fokára emelkedett, 

hír. Zichy Jenő rendkívüli ügybuzgalmának 
íelvben még többen jelentékeny részben osz- 

[toznak. sikerült az ország minden részéből, sít
L (ávol külföldről is a Székesfehérvárra sereg.

lett nagv közönségnek egy oly kiállítást be­
mutatni, a mely minden tekintetben, ha nea 
..miia is felül, de legalább is versenyez az ezt 
megelőzött kiállítások bármelyikével.

S habár a külföldnek jelentékeny téren- 
I gedtetett a kis Magyarország gyártmányaival 
i szemben, mégis gyönyörrel tekinthetni e kiálli- 
I tás mindenegyes részletére, amely mutatja azt, 
j hogv a magyar hazát lakó népben van mnnka- 
I »epésség, van szorgalom és előretörekvés.

— Az iparos ifjak vándorgyűlését TiszaK.
min-elnök betiltotta, mert az egybehívó székes- 
fehérvári egvlet alapszabályai nincsenek meg­
erősítve. A vándorgyűlést most már a veszprémi 

I maros ifjúsági egylet fogj a öszszehivoi, igy te-
hát a gyűlés mégis meg fog tartatni jun. 2-án
a már kiadott programm szerint.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főmunkatárs : Grünvald József.
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nazhat is s tartósságuk 
a írógépei a világnak .

frt
Etessék :

Isabsa, tesglea-b&sá? 6. sz.
jóé vagyonosaknak is egy ilyen kereseti forrásul 
k : kaphatók kizárólag csak is

du Dr. Lejosse p A I S
lan bőrszépitő szere, s azon jeles tulajdonság­
ig, felfrissitőieg hat, annak működésére fokozó 
sőbb toillette-szer minden hölgy számára, mely 
iszáritó, sárgává, ránezossá és hervadttá tevő 
Minden bőrbetegséget eltávolít s a bőr színét 
őrfejlesztő szer minden zsíranyagot és olajfélét 

hajlékonynyá, gyöngéddé "és fehérré teszi.

Ea legkedveltebb pipere-szappan a bőrszín szépí­
tésére és javítására.

rabonkint 50 krajczár.
íóesef ijyó^yszert. Levélbeli megrendeléseket 
>) a ti .-z-í küldési raktára Budapest, Miiieiun*

•i Dr. Rottschnek V. Emil urak gyógyszertá-

lűajíaáa s kártyagyári
’—7 3. — S "JL13. “t

eienlétében tartott kisorsolásnál, kővet-
izatott ki: 1, 4, 246, 247 , 248, 275, 287, 
;7, 393. 401. 402. 410, 416, 427-ik szám.

eszolgál tatása mellett, az iparegyssülßti 
ív: tőke visszafizetés és 5 írt járulékkal,

wzánmló bizottság*

\ ailalkozni akarók felhivatnak, hogy
■'■'űzhet napon és órában, a kőmives műn . 
r ikra ajánlkozók 50 frfc bánatpénzei, a , \

I munkálatokra ajánlkozók 100 frt. bánatpeBl ^ 
"gyóit vagy személyesen jelenjenek meg» ^ 
tz árlejtés megkezdéséig kellően bélyeg28,^^ 

i fent meghatározott összeget tartalmazó zárt aj 
ataik.it — melyek az árlejtés befejezte B 

• jgnaí felbontatni — nyújtsák be.
Kikiálltási ár és egyébb az árlejtésre ^ 

I aatkozó feltételek külön a kőmives és kul ^
I a festés és mázolaásra vonatkozó munkaiato
! nézve az elnöki iroda vezetéjénél bármik°r
I tekinthetők.

Debreczen 1879 május 15 én.

(156.)
Szögyém-

&

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy évre 10 fit. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „ 
Elődzetési pénz s minden közlemény : 
fő-piacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATUY 
KAROLY könyvkereskedésében s a 
Bzerkesztöséguél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.
✓ x

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Hirdetési dij:

A debreescn-vldékl „(flgfeüenségl párt66 kftzlftnr«^
Megjelen hetenkint Itezür: hélfin, kedden, szerdán, csiliärtdkBn és szombaton.

Ötbasábos petitsorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r“-eu megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlemil beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

-1?

At

Széttekintés.
Debreczen, máj. 19.

(P.) A múlt hét eseményei között 
mindenesetre első helyen érdemel emlí­
tést a székesfehérvári kiállítás megnyi­
tása.

Hogy milyen nagyfontosságu kér­
dés a magyar ipar mikénti emelésének 
kérdése, azt talán felesleges is említe­
nünk, mert hazafias szent kötelesség meg­
óvni azon parányi jogainkat, melyeket 
kormányunk káros,isőt veszélyes vámügyi 
politikája talán még meghagyott. Szent 
kötelességünk oda hatni, hogy hazai ipa­
runk minél több tért foglalhasson el a 
külföldi ipartól s hogy ennek betolako­
dása ha lehet teljesen meggátoltassák.

Az ilyen kiállítások ezélja tehát be­
mutatni a nemzetnek azt, hogy mire ké­
pes a nemzeti ipar, meggyőzni a külföl­
det is arról, hogy itt egy életképes té­
nyezővel van dolga, melyet működésében 
a roszakarat meggátolhat, de végképen 
el nem nyomhat. Czélja, hogy azok, kik 
a vészteljes vámügyi politikát követték, 
lássák be tévedésüket, lássák be vétkü­
ket, mit azáltal követtek el, hogy esz­
közt adtak a külföld kezébe, melylyel e 
fejlődésnek indult szent ügyet elfojthassa. 
Főczél pedig az, hogy a nemzet ismerje 
meg azon hazai iparosokat, kik képzett­
ségek és szakértelmökuél fogva méltók 
a pártolásra.

Hogy ezen czélok mennyiben köze- 
littettek meg az épen megnyitott kiállí­
tás által, azt registrálui majd a későbbi 
időknek hagyjuk fenn, midőn a kiállítás 
a kezdetlegesség nehézségein túlesik, a 
látszólagos rendetlenség és zűrzavarból 
kibontakozia, s igy teljes áttekintést le­
het tenni. Azonban már itt is elkövette­
tett azon hiba, hogy a külföldnek is sza- 
ő;l,á verseny engedtetett, ezt azonban a 
kiállítási bizottság azon aggodalmának 
keil betudnunk, hogy a hazai iparosok 
részvétlensége folytán nem lehet oly 
nagyszerűt előállítani, mint a milyet egy 
nemzet méltósága megkíván.

A bizottság csalódott, a nemzet föl­
ébredt és sietett az ipar oltárán bemu­
tatni áldozatát a nemzet géuiusáuak, s 
ez okozza ott a pillanatnyi zavart, mely 
egy másik ilyen kiállításnál bizonyára 
már nem fog ismétlődni.

Az osztrák parlament eloszlott, haza 
mentek a képviselők, hogy sáfárkodása- 
ikrol számot adjanak s ha lehet újra 
megválasztassák magukat. Folynak az 
előkészületek egy uj választásra ; szórat- 
nak a programútok szét, épen mintha 
csak Magyarországon a bukott földesu­
rak erőlködnének a mandátum után.

Nem kis zajt vert a Schmerling ál­
tal félszázados tisztviselői jubileumán

elmondott beszéd, melyben abbeli 
®ef>győzódésének adott kifejezést, hogy 
ha ő nem érhette is meg, de gyermekei 
es unokái bizonyosan megfogják érni, 

ögy Ausztria és Magyarország nem csak 
az uralkodó személye által lesz egybe 
apcsolva, hanem közös kormányzás alatt 

azonosan és elválaszthatatlanul össze forr.
agyis, hogy Magyarország megszűnik 

onálíó lenni s felismerhetetlenül beolvad 
Ausztriába.

Ékes bizonysága e beszéd azon tö­
rekvésnek, mely a jó osztrák urak egész 
életén áthúzódik, s melyet mi magyarok 
nagyon megismertünk már a százados 
pusztítások alatt; hanem az öreg ur most 
elszámitotta magát, mert hogy mig egy 
magyar él, e beolvasztás meg nem tör­
ténhetik az aztán bizonyos, még akkor 
is ha Tisza Kálmán minden mamelukja- 
ival jön segítségére az osztrák meste­
reknek.

Oroszországban a helyzet nem vál­
tozott a rémuralom lépésről-lépésre köze­
leg, a zsarnokság szedi áldozatait s a 
szerencsétlenek ezer számra szállíttatnak 
Szibériába, hogy a szomorú tartomány, — 
vagy ólombányák népességét szaporítsák.

! Egy gyanú, vagy névtelen feljelentés ele­
gendő, hogy bármily előkelő állású orosz 
deportáltassék. Több ezerre megy már 

; az elitéltek száma s naponta háromszor 
is indul a szomorú menet a jegek zordon 

I országába.
I A kivégzések is megkezdődtek. Első 
áldozat volt egy tényleges szolgálatban 
levő hadnagy ki az orosz szabadságdalt 

I dúdolva ment a vesztőhelyre s „éljen a 
szabadsága kiáll tussal halt meg, bátran

■ mint igazi katona.
Általában maga a hadsereg sem 

biztos többé. A nihilizmus tana nagy 
; mértékben beszivárgott ide is. Eléggé 
bizonyítja ezt azon körülmény, hogy a 
Bulgáriában és Kelet-Kaméliában levő

■ orosz tisztek addig is mig hazájukba 
j viszszahivatnak az ottani hatóságok meg- 
I figyelése alá helyeztettek.

A Péter várról érkező jelentések is 
különösen hangsúlyozzák, hogy a nihi­

llista mozgalomban az orosz hadsereg 
j tagjai is élénk részt vesznek.
I Mondják, hogy a hadseregbe a kül- 
I földön folytatott háborúk folyama alatt 
I szivárgott szét e tan. És ezen feltevés 
iuem valószínűtlen. A szabaditó czár had- 
1 serege ellen a „felszabadított“ népek nem
■ egyszer mutatták ki ellenszenvüket, érez- 
i tették azokkal, hogy csak szolgák, mig
i ők már szabadok s ez bántotta azoka”, 
és szülte az elégedetlenséget, az elége­
detlenség szülte a nihilismust.

Es a nihilista mozgalmat nem zsib- 
basztja meg a zsarnoki önkény. Dolgo­
zik titkon és kiuyomozhatatlanul s biz­
tosan halad a népszabadság szenteszmó- 
jének megtestesítése felé.

európai határozatok által keleten alkotott vi­
szonyok megszilárdítására használja, az összes 
hatalmak érdekébe álló béke megőrzése és biz­
tosítása végett.

— A képviselőház igazságügyi bizottsága 
a kisbirtokosok földhitelintézetéről szóló tör­
vényjavaslatot jelentéstétel végett kiadta Apát- 
hy Istvánnak, mint a bizottság e tárgyban meg 
választott előadójának.

Általában rendkívül meg volt elégedve a 
kiállítással, s midőn onnan távozott, az elnök­
nek ezt mondá: „Sokkal többet találtam, mint 
reméltem. Iparunkra magam is kezdek még 
büszkébb lenni.“

Ezután következett a püspöki ebéd, a ki­
állítók banquettje, a színházi díszelőadás, kivi­
lágítás és íakiyászene. S ezzel az első nap be­
fejeztetett, és a kiállítás megnyittatott.

Politikai hírek.
— Kis-Küküllő megye kérvényt intézett a 

képviselőházhoz, hogy a megye székhelye he­
lyeztessék vissza Erzsébetvárosról Dicső-szt.- 
Mártonba. A ház nagy többsége e kérelmet tel­
jesítette, a mi Jókainak nem igen tetszett, mert 
ó Erzsébetváros képviselője. Mint .mondják, a 
szavazás után boszuson igy kiáltott fel: m a- 
m e 1 u k o k !

— A birodalmi tanács ülésszaka máj. 17- 
I én berekesztetett. A bezáró trónbeszéd a ke­
leti kérdést érintvén, igy szól :

„Tekintettel a keleti eseményekre pa­
rancsoló szükség volt, a monarchia érdekeit, 
hatalmi állását és tekintélyét nyomatéko­
san megóvni. Jóllehet az e őzéiből tett in­
tézkedések súlyos áldozatokba kerültek, önök, 
a körülmények hazafi is méltánylásával, nem 
tagadták meg kormányomtól támogatásukat s 
lehetővé tették neki, hogy egész befolyását az

A székesfehérvári orsz. kiállítás meg­
nyitása.

Székesfehérvár magasztos ünnepet ült teg­
napelőtt ; de nem csak Sz.-fehérvár ünnepe 
volt ez, hanem a nemzeté is egyszersmind.

A városban nagy előkészületeket tettek a 
megnyitási ünnepélyre; közönség vasúton és 
társaskoosikon óriási számban érkezett a kiál­
lítás színhelyére, hogy jelen lehessen az ünne­
pélyen, melyre számos kitűnőségen kívül már
előzőleg megérkeztek gr. Zichy Ödön, gr. And­
rási Aladár, br. Kemény Gábor, Cziráky, 
Pulszky, sok képviselő stb.

József főherczeg fogadtatása impozáns volt, 
Havranek polgármester a város határánál üd­
vözölte a fóherczeget, ki örömének kifejezést 
adva, válaszolt az üdvözletre. A főherczeg ha­
zafias szellemű beszéde után a városi küldött­
ség ő fensége kíséretéhez csatlakozott, mely 
előtt mintegy ötven tagú bandérium haladt.

A főherczeg a püspöki lakba szállt, hol 
Pauer püspök üdvözölte. Később a városi és 
megyei hatóságok küldöttségét fogadta ő fen- 
s^ge.

A kiállítási tér és az iadóház előtti hely 
ezalatt megnépesült.

Midőn Zichy Jenő az iroda személyzettel, 
kiállítókkal s állandó bizottsági tagokkal a dísz­
kapunál József főherczeg fogadására megjelent 
a közönség által lelkesen megéljeneztetett. Meg­
lepő ^hatást gyakorolt a helyi hatóságok kép­
viselőinek a megyei és városi kitűnőségekben 
disz-magyar ruhában levő csoportja.

A tribüneket jobbról és balról a diadal­
kaputól Fehérvár- és a megye szépei foglal­
ták el. Az indoház közelében óriási néptőmeg 
volt szemtanúja a megnyitási ünnepélynek.

József főherczeg kíséretével és pedig Szö- 
gyóni M. László főispánnal, Grréf altábornagy- 
gyai, Nyáry báróval kéréssel 10 óra után ér­
kezett a diadalkapu elé. A merre kíséretével 
elvonult, mindenütt zajosan éljenezték.

díszkapunál gr. Zichy Jenő kiállítási 
elnök üdvözölte ő fenségét megható fenkölt 
szavakban, mely után Kemény Gábor egy tel­
jesen érthetetlen beszédet mondott. József fő­
herczeg következőleg válaszolt :

„Nemcsak ház ’fiai kötelességemet telje­
sítettem, midőn e kiállításra megjelentem, de 
követtem szivem sugallatát is, mely ide von­
zott, a hol Örömmel látom, hogy a kiállítás 
úgy sikerült, hogy az nemcsak a magyar igé­
nyeket, de külföldieket is teljesen kielégítheti. 
Eddig, mint a földmirelési-, ipar- és kereske­
delmi miniszter ur is mondta, főleg földmive- 
léssel foglalkoztunk, és nem haladtunk és nem 
is haladhatunk, mig iparunk érdekeiben is nem 
buzgólkodunk s nem tartunk lépést a korral.

Igen örülök, hogy a magyar haza köze­
pében látom a kiállítás eszméjét sikerrel meg­
valósítva és látom, hogy olyan nagyon sokan 
érdeklődnek iránta, mert mindenki idetódul, 
hogy az ipar kincseit megláthassa.

Ei ez a nagy siker, majdnem egyedül 
Zichy Jenő elnök ur törekvéseinek és fáradt­
ságot nem ismerő ernyedetlen működésének 
köszönhető; ő küzdte le az összes nehézsége­
ket, és én azt kívánom, hogy isten áldása ki­
sérje e hazafias, nemzeti vállalatot. Remélem, 
hogy igy aztán iparunk által nemzetünknek is 
szerezhetünk sok jó barátot, kikkel jólétünk 
előmozdításán és hazánk boldogságán együtt 
munkálkodhatunk.

A kiállítást ezennel megnyitódnak nyil­
vánítom. (Zajos, hosszan tartó lelkes éljenzés.)

A főherczeg ezután körutat tett az egész 
kiállításon s elismerését fejezte ki annak nagy­
szerűsége felett; egyes osztályokban hosszabb 
ideig időzött.

— BUDAPESTI HlfiEK. — „Uj Budapest"
czim alatt politikai napilap indult meg. — 
Budavár bevételének évfordulóját az eddigi szo­
káshoz híven ez idén is kegyeletes ünnepély­
be! üli meg a honvéd egylet. Folyó hó 22-én 
délután testületileg vonulnak ki a régi honvé­
dek a krisztinavárosi temetőbe s másnap reggel 
gyászmisére, mely a krisztinavárosi templom­
ban tartatik. — Egy 80 éves asszony életét 
megunván, a Dunába ugrott, de kimentették. 
— Az országos tébolydában a czipészi állásra 
palyazat nyittatik. Junius 30-ig pályázhatik 
akárki, a ki nem fél az őrülteknek mértéket 
venni. — Egy betűszedő öngyilkossági szán­
dékból a lánczhidról a Dunába ugrott. Azon­
ban jó úszó lévén, csakhamar a viz felszínén 
volt s úgy látszott, hogy az önfenntartási ösz­
tön erőt vett rajta s derekasan úszott egész a 
városháztérig, hol kimentették.

Gazdasági levelek.
Ha az első kapállás alkalmával azt ven- 

nők észre, hogy az egyes fészkek helyén bármi 
oknál , fogva nem keit ki a tengeri, azt azon­
nal után kell pótolni, elvetvén az üres helye­
ket, még eddig nincs tökéletesen elkésve az 
után vetés. Az első kapállás után, ha jó me­
leg s nem egészen eső nélküli az időjárás, a 
tengeri feltűnő gyorsan nő s ha e kedvező 
körülmény folytán a gaz elszaporodását is ész­
leljük, azonnal meg kell a második kapállást 
is tétetni. Ha ezek után a legvégső esetben 
már a kapállás a gaz növények túlságos el­
szaporodása miatt nem szükséges ; — harma­
dik művelés gyanánt a töltögetés következik, 

melynek czélja az, hogy miután a tengerit 
nem szabad mélyen vetni, segélyebb vetésnél 
pedig a gyökerek sem állanak oly mélyen s 
oly erősen a talajban, hogy a nagyobb szél­
nek könnyen ellenállani képesek volnának, — 
hogy tehát a tengeri szára a töltögetés által 
inkább szilárdul áljon, daczoljon a szél döntő 
erejével, továbbá a tengeri minden egyes bü­
työknél — mint füféle növény gyökeret lévén 
képes hajtani, ezen gyökerek segélyével a táp­
lálkozására szükséges anyagokat is bővebben 
feltalálja, s felhasználja s mintegy jobban meg- 
kapaszkodhatok.

Minél lazább s inkább gaztermő a talaj, 
annál többet kell kapálni a tengerit, ha roük- 
séges tehát háromszor is s a töltögetést két­
szer, — a mikor az első töltögetés előbb kell, 
hogy teljesítessék, mintha csak egyszer töltö­
getnék a tengerit a talaj s helyi körülmények 
okozta szükség szerint. — A töltögetés szin­
tén lófogatokkal teljesítetik ; ha a talaj ke- 
vésbbé laza s a töltögető eke által feltúrt föld 
a tengeri töve körül jól meg marad csak egy­
szer hosszirányban, de ha a talaj laza akkor 
kereszt irányban is, — akkor egy töltögető 
ekével napjában 4—5 holdat végezünk el. — 
Nagy szárazság alkalmával, hogy a talaj haj- 
csö vess égé s légfelszivó képessége jobban elő- 
mozdittassék egy felületes kapállás igen jó 
szolgálatot tesz. Minden töltögető eke után, 
hogy a ló által letiprott vagy az eke által el­
temetett növényt felszabadítsuk egy-egy gyer­
mek állítandó ki. Az első töltögetés után ész­
lelhetjük, hogy a tengeri sarjadzási képessége 
s hajlandósága mily nagy, melynek czélja sok 
virágzatot létre hozni, a mit azonban az u. n. 
fattyú hajtásokat mihelyest kézzel megfoghatók, 
azonnal ie kell tördelui, bár összehasonlító kí­
sérletek alapján kiderült, hogy ezen fattyúhaj­
tások a tengerinek kárt nem okoznak ugyan, 
mindazáltal az bizonyos, hogy a főnövénytől 
sok nedvet és tápszert vonnak el, s igy azt 
tökéletes kifejlődésében gátolják is. Egyébi­

ránt kissebb gazdák a letépett fattyú hajtá­
sokból jó takarmányt nyernek, de nagyobb 
táblákról a kihordás igen költséges lenne.

A tengeri fajok érése szeptember köze­
pétől octóber végéig történik. Ha a tengeri 
nem akar érni, akkor elvirágzás után a him- 
virágot a szárral együtt a csőtől egy arasz­
nyira levágjuk: mi által a levegő s a nap­
sugarai a csövet jobban érik s ha még ezután, 
sem érik kellőleg a tengeri, akkor a csövet 
fedő kehely leveleket kinyitjuk, miáltal egy­
szersmind a csövet a rothadástól is megmen­
tettük. Ha azonban a hím virágot és a Csövek 
feletti leveleket a tengeri szemeinek tökéletes 
kifejlődése előtt levagdaljuk, akkor a növényt 
a mag kifejlődéséhez szükséges szervektől a 
erőtől fosztjuk meg, minek aztán az a termé­
szetes következése, hogy a csövek aprók lesz­
nek s a szemek összezsugorodottak. — Csak 
akkor szabad tehát a himvirágos felsőrészt le­
vágni, ha a szemek már tökéletesen kifejlőd­
tek s még csupán csak keményedníök keil, — 
ekkor a termésben semmi kár, a a szem ki­
fejlődésében semmi hátrány észlelhető nem le- 
end. De ha megfontoljuk, hogy a levagdalt 
szárak kihordása nagyobb táblákról milyen 
költséges s evvel a kihordással mennyi csövet 
törnek le a napszámosok úgy azt hisszük, hogy 
kevés nagyobb tengeri termelőnek lesz kedve 
e műtétéit végrehajtani, hanem kisebb gaz­
dáknak fogja átengedni, kik nehány holdnyi 
földjeikről a szárat kÖP.ynjen, minden kár s 
nagyobb költség nélkül kihordhatják. Ha azon­
ban bármi ok miatt a késő őszre sincs még 
megérve tengerink, akkor a szár felső végét 
annak idejében csakugyan le kell vagdalni, 
mert nincs benne kétség, hogy az ilyen tengeri 
gyorsabban érik, mintha említett szervei rajta­
hagyattak volna.

A tengerit igen jól meg kell érni hagyni, 
mert az olajtartalom csak a legutóbbi időben 
fejlődik ki. Leszedése úgy történik, hogy a 
a csövet a száron megfosztják s úgy törik le, 
hogy a kehely levelek a száron maradjanak.

A vetőmagnak szánt tengerit nem a gó- 
réban hagyják áttelelni, hanem a kehely leve­
lekkel felfűzve, mint koszorúk jó szellős he­
lyeken teleltetnek át; a cső lemorzsolásánái 
arra ügyelvén, hogy sem a cső felső vége, 
mely fejetlen magot tartalmaz, sem az alsó 
vége hol a szemek túlérettek ne kerüljön a 
vetőmag közé, hanem csak a közép rész, mely 
a legtökéletesebb magot tartalmazza morzsol- 
tassék le kézzel és soha nem morzsoló géppel.

Gőböljáráson, május 10. 1879.
Szobonya Bertalan,

fohgi gazd. segéd.

A czár kiáltványa a bolgárokhoz.
A czár kiáltványt intézett Kelet-Rumélia 

bolgár lakosságához, melyben szivükre köti, 
hogy engedelmeskedjenek a berlini szerződés 
határozatainak s óvakodjanak minden zavar­
gástól, — nehogy újabb bajt hozzanak saját 
fejőkre.

Fogadjátok köszönetemet — úgymond — 
valóban barátságos testvéri érzelmekért, me­
lyeket csapataim iránt, a mig körötökben tar­
tózkodtak, mindvégig tanúsítottatok, valamint 
a hódolat és hála érzelmeiért, melyet irá­
nyomban és az egész orosz hadsereggel szem­
ben nem egyszer kifejeztetek azon áldozato­
kért, melyeket ujjászüleiéstek ügyéért hozott.

Reményiem, nem adtok rá okot, hogy 
ellenetek ama panaszt emeljék, hogy zavarjá­
tok a békét és nyugalmat, mely anynyira nél­
külözhetetlenül szükséges, valamint a ti jóllé­
tetek előmozdítására úgy testvéreitek, a feje­
delemség bolgárjai boldogságának biztosítására. 
H í visszagondoltok a múltra s azzal számotokra 
alkotott uj helyzetet öszszehasonlitjátok biza­
lommal nézhettek a jövendő elé.

Jövőtök a ti kezetekben van ; tudom hogy 
vannak köztelek nehányan, kik a szerződésben 
alkotott helyzettel elégedetlenek, erőszakkal s 
forradalommal akarnának oly czélt elérni, mely 
a hatalmak eldöntésével összeférhetetlen. En 
ilyen intencziókat nem helyeselhetek, mert való­
sításuk a hatalmak akarata és jóváhagyása nél-

A „DEBRECZEN* TÁRCZÍJ A.

Ki volt a hibás ?
— Beazély. —

Irta: DEN GI JÁNOS.
(F oly tatás.)

X.
Elemér mérnök volt; ez érben végzé be 

tanfolyamát a zürichi egyetemen 3 Tarkőn már 
3 hatodik hónapot tőlté szüleinél. Éppen, mi- 

0n, m*r kezűé megelégelni a dolgot a az eltá­
vozásról gondolkozott, érkezett meg kinevezése.

Bajos volna szavakkal festeni az örömet, 
®elJ e pillanatban lelkét elárasztó. Kinevezés ! 
■ L* v-aZ ^rl* 6 sz° csodás hatásának titkát, ki 
U . 1 uSy járta ki önerejéből, mint Elemér, 
szüleinek (küiömben is csak anyja volt), min-

segitsége nélkül; ki nem ismere még az

i Dániel örökösei könyvnyomdájában.

, «Ml mást, mint a folytonos, jutalomnélküli 
«-»elmet s a vágyat, a nagy pihenésre és 
S°ades boldogságra. Úgy érzi ilyenkor magát 

az ®*über, mintha két világ határán állana, 
e£J. telve hosszú, fáradságos küzdéssel és ke- 
®wü emlékekkel, a másik boldogsággal és édes 

?„j“yekkel. Bűbájos hangon cseng ez a szó 
■tibe s kimagyarázhatlan örömmel tölti el

a lelket, a szívben olyan érzés támad, mintha 
az ember a végtelen sivatag epesztő Szahará­
járól, egyszerre a boldogság, a megelégedés 
paradicsomába lépne. Pedig az a paradicsom, 
csak a küzdés paradicsoma!

Első dolga volt jó anyjához szaladni, 
nyakába borulni és sírni, mert most már nem 
rövid, hanem nagyon hosszú s talán örök időre 
válnak el egymástól.

Már másnap reggel indulnia kellett, hogy 
harmadnap állását el is foglalhassa. Az idő 
rövidsége miatt, csak szorosabb ismerőseitől 
búcsúzott s ezek között volt Irén is . . .

Épen virágait öntözte, — mikor Elemér 
egész váratlanul betoppant s mondá :

— Bocsásson meg, hogy ily szokatlan 
időben (délelőtt 10 óra volt) alkalm itlanko- 
dom, de kénytelen vagyok vele, holnap haj­
nalban utazom ....

Irén meglepetve nézett reá.
— Utazik ? Kérdé csodálkozva s fürké­

sző tekintetet vetve Elemérre.
— Valóban utazom nagysád. Ma kaptam 

kinevezésemet az sz . . . i mérnöki állomásra, 
s holnapután« azt el is keil foglalnom.

— Komolyan beszél ?
— Egész komolyan. Ilyen tréfákat nem 

szoktam tenni.
Irén hangtalan lett, helyet mutatott Ele­

mérnek s ő is leült. Arczán a pár vézna perez

alatt, sajátságos vonaglás volt észlelhető, mely 
mintha valami belső küzdésnek lett volna a ki­
nyomata.

Sokáig hallgattak mindketten. Irén a pam- 
lag melletti széken foglalt helyet, lesüté sze­
meit, s hosszasan merengett, mintha mondani 
akart volna valamit, s Elemér ránézett, mintha 
e mondanivalót várta volna.

— Ön nem is képzeli, monda hosszú szü­
net után Irén. minő hatással van reám e hir­
telen eltávozása . . .

Elemér megütközve pillantott reá, s némi 
hallgatás után viszonzá ;

— Nagysádra, az én eltávozásom ? . . . 
Igaz, hiszen jó barátok valánk s egy jó barát 
elvesztését, ha nem is fájlalja, de mindenesetre 
megedzi az ember.

— Ön nem elég helyesen ítél. Én azt 
tartom, hogy egy jó barát elvesztését nemcsak 
megérzi, de fájlalja is az ember.

— Lehet.
— Különösen, mikor olyan váratlanul kell 

egy jó baráttól elszakadnunk, mint most ne­
kem is, még a fájdalomnál is többet érezünk.

Elemér ismét megütközve pillantott Irén­
re s olyan kérdő tekintetet vetett felé, mintha 
nem értette volna tökéletesen az előbbi sza­
vakat.

— És fáj nagysádnak e távozásom ? kérd é 
némi szünet után.

Irén semmit sem felelt, c.ak ránézett sö­
tét szemeivel s könyezni kezdett.

E pillanatban sajátságos érzés csapta meg 
Elemér lelkét; szive hevesen dobogni kezdett, 
arcza kipirult s fájdalmasan tekintett Irénre, 
ki ezalatt c-ipkés kendőjébe rejtve arczát, hal­
kan zokogott.

E zokogás mindent kimagyarázott.
Ismervén azonban Kálmánnal benső vi­

szonyát, még mindig nem mert hinni gondola­
tainak, ugyanazért e szavakkal szakitá meg a 
csendet :

— Ha már egy egyszerű barátot is en­
nyire megkönyez nagysád, valóban kiváncsi va­
gyok azokra a könyekre, melyek Kálmánért 
omlanának.

— S ön hiszi, hogy ő érte forróbb kö- 
nyeket hullatnék ?

— Miértne hinném ? Hiszen mindnyájan 
tudjuk, hogy . . .

— Ne beszéljen igy 1
— Valóban nem értem nagysádat . . . .
— Nem, ugy-e ? Hogy is értene? Hiszen 

ön csak Matildot tudja megérteni.
— Nagysád kimondhatatlanul téved. A 

dolog éppen ellenkezőleg áll, mint gondolja s 
mint a világ beszéli.

— S igaz az, a mit most mondott ?
— Szavamra mondom.

Szokatlan pir öntötte el e szavakra Ivén 
arczát: nagyon hasonlított e pillanatban a íeg- 
geli éghez, melyen a hajnal első sugarai ötű­
iének szét.

— Tehát ön nem szereti őt?
— Nem.
— És mást se ?
— Senkit. Elvem: senkit sem szeretni, 

mig vonzalmának világos jeleit nem tapasztalom.
— S ha tapasztalja ?
— Akkor igyekezem azt viszonozni is.
— És eddig még senki részéről sem ta­

pasztalta ?
— Nem.
— Ön igaztalan . . . irányomban, ezt még 

sem vártam öntől . . .
Elemér zavartan nézett Irénre.
— Mit, nagysád ? . . kérdé meglepő cso­

dálkozással.
Irén hallgatott; csak Elemérre nézett 

hosszan, édesen s szemeiből egész menyország 
ragyogott reá. Elemér sem szólt, csak kezét 
ajkaihoz voná és hosszan, forrón csókolá 
meg azt.

Mindketten hallgattak; de a mily mély 
volt hallgatásuk, oly nagyon boldogok Vali­
nak ....

(Folyt, köv.)



leül helytelen és mert uj balsorsot idéznének | írhatjuk ; minden tekintetben sikerültnek mond- 
fel. Kérem az istent, hogy a jóllét utján támo- j ható az. — A nézőtér zsúfolásig telt meg
gasson benneteket. Sándor.

Sándor czárnak ezen kiáltványát egész 
terjedelmében közzéteszi a közös külügyminisz­
teri sajtóhivatal. így akar tüntetni Andrássy gr. 
maga mellett! S mutogatja a világnak, hogy 
ime! Sándor czár „post festum“ arra inti a 
bolgárokat, hogy jelenleg ragaszkodjanak a 
berlini szerződés által biztosított jogokhoz s 
maradjanak annak (nagyon is tágas) korlátái 
közt. De épen Sándor czár emberei voltak azok, 
kik egy éven át szakadatlanul a berlini szer­
ződés megszegésére bőszitették a bolgárokat. 
Sőt Stolypin és Dundukoff-Korzakoff táborno­
kok s valamenynyi orosz hivatalnok a Balkán 
félszigeten még ma is erősen izgat a berlini 
szerződés ellen. Sándor czár manifestum» és 
ObrucsefF tábornok körútja tehát diplomátiai 
színjáték, melylyel Oroszország ámitj 
di azokat, a kiket rászedhet. Gorcsakoff her- 
czegnek a czár beleegyezésével bizonyosan lesz 
gondja arra, Írja a „M—g“, hogy a bolgárok 
mindannak ellenzőjét tegyék, a mit az az „ad 

-usum delphini“ készített czári kiáltvány nekik 
parancsolni látszik.

— VIDÉKI HÍREK. — Nagyváradon egy
csalót fogtak ki, ki siketnéraának tette magát, 
s úgy zsarolt. — Összeillő házaspár. Kecske­
méten egy 20-22 éves fiiatal ember egy öreg 
asszonyt vett feleségül, ki még c s a k 65 éves. 
— Uj hetilap indul meg a jövő hóbau Maros- 
vásárhelyt „Erdélyi Figyelő“ czim alatt. — 
Kecskeméten egy 18 éves leány felakasztotta 
magát, mert arczát a himlő ngyon elrutitá. 
—■ Iszonyú tűzvész pusztított e hó 12-én Job- 
bágyi községben Biharniegyében. Éjféltájban, 
nem tudni mi okból, kigyuladt egy kisebbszerü 
liáz és az erős szélvihar támogatása mellett rö­
vid időn 130 épület hamvadt el.

ÚJDONSÁGOK.
tegnap 

össze ez
* A helybeli ref. egyháztanács

tartotta közgyűlését. Utoljára gyűltek ___  __
alkalommal az egyháztanács tagjai; e gyűlésen 
megállapittattak a szokásos módozatok, melyek 
szerint az uj presbyterium már legközelebb 
meg fog választatni. A határozatokat közelebb 
adni fogjuk, ezúttal csak annyit jelzünk, hogy 
az újonnan választandó presbiteriális tagokra a 
szavazatok a folyó évi junius hó 5, 6, és 7. 
napjain fognak beadatni kerületenként.

* A műkedvelői előadásról, mely tegnap 
városi színházunkban lefolyt csak a legjobbat,

legválogatottabb közönséggel, mely érdekkel 
várta ;i függöny felgördültét. — „Keleti 
leányok a kutnál“ czimü képlet, melyben az ala­
kokat Steinfeld Etelka, Halmágyi Lil­
la Székely Róza, kisasszonyok, Les&kay Fe­
renci s Balogh Gyula urak képviselték nagysze­
rű látvány volt. Ezután kezdetét vette a tulajdon­
képp szinielőadás, és pedig először „A nyol- 
czadik pont“ egy felv. franczia vigj. melyben 
mindenek felett Saárossy Rizsa úrnőt kell 
kiemelnünk, ki könyed játékával számtalanszor 
ragadta tapsra a közönséget. Székely Eliz 
kisasszony szintén sok otthoniasságot tanúsított, 

osztozott a gyakori tapsokban. — Kovács 
Gyula és Perczel Ákos urak, szerepeik he­
lyes felfogása által tűntek ki. — Következett 

második darab, a „Házasság politikája." 
— Ebben a szereplőket, Dragota Csorba 
Tekla úrnő, Táy Mariska k. a. Rickl Antal 
és Oláh Károly urakat egyformán illeti az el­
ismerés s az est dicsősége. Mondanunk is alig 
szükséges hogy a szereplők mindegyike a kü- 

s rasze- Zöuség részéről zajos tapsokkal, koszorúkkal 
és virágcsokrokkal fogadtatott. Mindkét dara 
bot Mándokv Béla ur rendezte, ki a jótékony 
czél iránti tekintetből szives volt Nagy váradról 
Debreczenbe átrándulni.

* Halálozás. Városunk polgára Balogh 
János hosszabb betegeskedés után 69 éves ko­
rában ma délelőtt jobblétre szenderültt. A meg­
boldogultnak földi részei folyó hó 21-én szer­
dán délután 3 órakor a czegléd-utczai 2614. 
sz. háztól a kistemplomban tartandó gyászszer­
tartás után a czegléd-utczai sirkertben fognak 
az örök nyugalomnak átadatni. Béke lengjen 
porai felett!

* Az „Ébresztő“ Érdekes hír czim alatt, 
egy újdonságot közöl, melyben részint magát

lapot, de leginkább a lap főmunkatársát 
Grünvald József urat gyanúsítja, ez utóbbit 
különösen azzal, hogy Reisz ellen nem enge­
dett a lapban semmi közleményt felvenni. Úgy 
látszik, az „Ébresztő“ szerkesztője nem Ösme- 
retes a függetlenségi párt tulajdonát tevő „Deb- 
reczen“ lappal, mely felett — habár a szer­
kesztő és főmunkatárs, a párt bizalmát bírják 
is — egy bizottság őrködik ; tehát olyan eset 
elő sem fordulhat, hogy a szerkesztőségbe 
bárki is visszautasithatna különösen olyan czik- 
ket, melyért a felelősséget az iró elvállalja, de 
az igazság érdekében ki kell nyilatkoztatni, 
hogy Grünvald József ur szorgalmát, munkás­
ságát, s u társadalmi kinövések elleni undorát 
ismerve, nem is tehető fel róla, hogy Reisz és 
czimborái ellen irt czikknek kiadását megaka­
dályozni akarta volna, annyival is inkább, 
mert a czikk ki, vagy nem adhatása tárgyá­
ban, a döntő szó a szerkesztőt illeti. — 
Hogy a „Debreczen“ Reiszról nem irt, mind 
az „Ébresztő“ mind másoknak — kik ezen kö­
rülményt e lap hátrányára már másutt is szel­
lőztették, tudomására hozzuk, hogy a „Debre­

czen“ Reisszal nem foglalkozott egy más hely­
beli lap példájára azért, mert már akkor Reisz 
az igazság kezében volt, s magát ellenünk nem 
védhette volna, hanem igen foglalkozunk élők­
kel, a kiket az igazság kezébe óhajtunk adni 
győződjék meg bárki is, hogy a „Debreczen“ 
mindenkor bárki irányában is kérlelhetlenül 
fogja sújtani a társadalom fattyú kinövéseit. 
Debreczen, 1879. május 19. — A párt b 
zottsága.

* Emlékérmek a székesfehérvári kiállítás 
alkalmából. A körmöczbányai pénzverőben a 
székesfehérvári kiállítás alkalmából csinos ké­
szít-au emlékérme; veretett egy magánválalkozó. 
Az érmek egyik lapján gr. Zichy Jenő kiállí­
tási elnök mellképe, másik lapján Fehér megye 
és Székesfehérvárosa címereik láthatók két ba­
bérággá! környezett paizson. A két oldalon 
következő köriratok vannak; „Gr, Zichy Jenő, 
a kiállítás elnöke“, és „Emlékérem az 1879. 
évi székesfehérvári orsz. kiállításra.“ Az ér­
mek érczvegyülékből készültek s a kiállítás 
tartama alatt fognak elárusittatni.

* A debr. önkéntes tűzoltó-egylet 1879. 
junius hő 8 án a népkertben tartja zártkörű 
tánczvigalmát, melyre a meghívók már szétkül­
dettek. Belépti díj 1 frt, családjegy 3 frt.

* Kossuth a tánczról. Egy barátunk irja 
lapunknak: „Hajdanában,“ a magyar művészet 
bölesőkorában a közönség mindenért jobban 
lelkesült mint ma. Akkor tájban az évet nem 
tudjuk, szerepelt itt Elsler Fáni s a közönség 
hódolt itt is az Európaszerte dívó „Fanatizmus­
nak“, mely olyan volt, mint a Werther-láz. — 
Elsler Fáninak harisnyáját egy gazdag magyar 
mágnás annyiért vette meg, a mennyi arany bele. 
fért. Hat előadásra nyerték meg Budapestre, 
mégpedig úgy, hogy két előadást délbe tartot- 
ak meg. Midőn az „isteni Fáni“ a színpadra lé­

pett, a közönség ujongott, virágeső hullt a szín­
padra, az „arany ifjúság“ kalapját a légbedobálta, 
tomboltak. Ott volt Kossuth is, ki ekkor még 
csak hírlapíró volt. Az általános lelkesültség 
nem ragadta magával. Komoly maradt. Egy 
jelenleg tekintélyes főispán, akkor fiatal ga­
vallér ült a háta mögött, és csudái kozott Kos­
suth higgadtságán. — Nézd csak, hiszen Fáni 
nem tánczol, „beszél a lábával.“ — Ezt

kellemetlen ide? daczára az eredmény anyagi­
lag is a legkielégitöbbnek mondható,

* A jogász majális holnap okvetlen 
megtartatik.

* Nyilvános köszönet. A debreczeai ipa­
ros ifjak önképző és betegsegélvző egylete 
könyvtára részére Nádassy Sámuelné asszony 
három kötet értékes könyvet, valamint Fairy 
Mariska tiz füzetből álló munkát voltak szí­
vesek ajándékozni; mely adományokért fogad­
ják az egylet nevében köszónetemet. Vesze- 
lofszky Antal.

* Tudomásul. A debreczeni dal és zene­
egylet folyó év junius 14-dikén a népkertben 
tartja szokásos nyári mulatságát.

* A székesfehérvári kiállítás tartama a 
minisztérium által folyó év julius hó_ 15-éig 
meghosszabbittatott. Kapcsolatban megemlít­
jük, hogy a kiállítást az első napon négy 
ezer ember látogatta.

* Ujfehértóról vesszük az értesítést, hogy 
az ottani lelkésznek a f. év márcz. hóban tör­
tént elhalálozása folytán legközelebb uj lelkész­
választás lesz. Lelkészül az eklézsia bizonynyal 
egyhangúlag Kálmán Dezsőt, nt. Tóth Mihály 
lelkész ur káplánját óhajtja megválasztani, mely 
czélból az ujtehértói eklézsiának egy 24 tag­
ból álló küldöttsége tegnap városunkba érke­
zett, s a derék lelkészjelőftnek a templomban 
tartott szónoklatát meghallgatta. A küldöttek a 
legnagyobb megelégedéssel távoztak haza. Meg­
jegyezzük, hogy ezek nem hivatalos küldöttek 
voltak, hanem önként jöttek át, hogy leendő 
lelkészüket hallhassák. Üdvözöljük az ujfehér- 
tóiak helyes választását, mert a megválasztan- 
dóban egy tehetséges egyént nyernek.

* Az Önk. tűzoltó-egylet zenekara holnap, 
valamint minden kedden este az „Európa" ká­
véházban zeneestélyt tart.

* A tegnap tartott lövészet eredménye. 
Bevétel 14 frt 22 kr. Kiadás 9 frt 86 kr. 
Maradvány 4 frt 36 kr. Dijat nyertek : ifj. 
Barcsay Miklós legjobb mélylövésre 1 drb. 
2 frtos tallért, Jóna Sámuel legtöbb körrel 1 
drb. 1 frtos tallért.

nyelvet nem értem, — volt Kossuth 
válasza.

* A II. orsz. iparos gyűlésen a helybeli
sütő társulat is Sáska Károly által fogja ma­
gát képviseltem.

* Hajdu-Szoboszlóról vesszük az értesítést, 
hogy ott f. hó 18 án, tegnap, a nagy vendéglő 
termében jótékouyczélu szinielőadás tartatott. 
Előadatott ez alkalommal két egy felvonásos víg­
játék, a „Sziget a szárazon" és „Nőm szolgája.“ 
Ez előadáson résztvettek Hőgyes Károlyné, 
Hőgyes Lá.-z'dné, Chepeli Zsuzsika, Körner Ilka 
urhölgyek, s Fogthüi János, Hőgyes László, 
Bihari Kálmán, Tőkés Gábor és Adler Samu 
urak. Mindannyian, de különösen a hölgyek, a 
legkitűnőbben feleltek meg a feladatnak. A

* M vetések állásáról a földmivelés- ipar­
és kereskedelmi minisztériumhoz május 1-ldi
m-Sína 1 fi.uv h.'__-1 . . • i , • imájus 16-ig beérkezett hivatalos jelentések 
szerint a téli vetések a tartós esőzések miatt 
mindegyre nagyobb károkat szenvedtek, a ta­
vaszi vélemények szintén egész gazosakká váltak. 
A vizenyős talajban előbb megbokrosodott ve­
tések a sok eső miatt a legtöbb vidéken meg­
ritkultak. Az őszi buzavetésekből kielégítő ter­
més várható. A repezetermés általában a leg­
szebb reményeket kelti a gazdákban.

Különfélék.
— Rejtélyes történet. A múlt 

héten egy ur Münchenből Innsbruckba utazott.

Már beült és elhelyezkedett á coupéban, a ye I 
getyü jelt adott az elindulásra, midőn hirtel. i 
felnyílik a kocsi ajtaja s rajta egy ismereti!111 
nő lép be, 14 éves, halvány, gyenge fim ,1! 
zetve, s csengve kéri a bennülőt, hogy vigyi,,6- * 
a fiára és kisérje azt el Innsbruckig, ott mol 
két úri ember átveszi tőle. A nő sirva vált i 
a gyermekétől s elhagyta a coupét, De mij* ! 
ez oly hirtelen történt, hogy a bennülő nrc f 
ideje sem maradt megjegyezéseket tenni. ArTí 
nat elindult. A fin jól nevelt gyermek volt
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jegye, mindene, teljes rendben volt, j,
hová megy s miért, erről semmit sem tud^ 
mondani. A vonat elérkezett Innsbruckba i 
jelzett két egyén nem jelent meg az iudóhát 
nál, a fiúcskát a rendőrség vette gondviselő" 
alá s most folynak a vizsgálatok e rejtők 
ügy kinyomozására.

— 51 ezer házmester. Tudvalevő 
hogy utóbbi időben a nagy kapukulcs ritézei' 
nek fontos szerep jutott Szt.-Pétervárott áment 
nyiben a nihilismus terjedésének őreivé ej' 
veztettek ki. Újabban a 24.000 házmesterig 
álló létszám is kevésnek találtatván, Gurkó ti 
bornok a város fdkormányzója meghagyta t 
tanácsnak, hogy haladéktalan gondoskodjék 
még 27.000 házmester előteremtéséről. E sz.. 
rint egy egész házmester-hadsereg áll neu. 
sokára fegyverben.

Egy i
Fél é
Előíiz'

TELE
KÁK<~

isL-

ll-od

árverési hirdetmény,
A vagyonbukott Y o i n o v i c h Já. 

nos s ueje Orbán Emilia csődtömegük, 
hoz tartozó 15000 forintra becsült deb­
reczeni nvárad-utezai 2208. sorszámú ház 
s oudódi külső földje folyó 1879. évi 
május hó 26 ik napján délután 3 órakor 
a kir. törvényszék árverési termében 
nyilvános árverésen elfogván adatni, ver 
ni szándékozók az árveréshez azzal hi­
vatnak meg, hogy az árverési feltételeit 
alulírotton.0.!, 6 a kir. törvényszék hir­
detményi tábláján is megtekinthetők.

Debreczen, 1879. május 1.

Mészáros László.
tszéki kiküldött,

(157.)

Kovács József,
tömeggondnok.

Des Combes Henrik,
választmányi kiküldött.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József.

7^-zon körülmény által indíttatva, hogy a tisztelt közönség nagy része ruházati 
szükségleteit lehetőleg olcsón óhajtja a reá nézve jutányosabbnak látszó kész-ruharak­
tárakból beszerezni, nem tekintve, ha valyon mint nem szakértő —kivált az alkudo­
zás alkalmából — nem túlságos árakat fizet-e, s ha valyon a szabás csinossága vagy 
a munka minősége képes-e kielégíteni ízlését és igényeit, vagy nem ? elhatároztam, 
hogy itteni férfi-szabó üzletemben,

SAJÁT SZABÁSOM ÉS GYÁRTÁSOMMAL

kiállított

KÉSZ FÉRFI-RUHA RAKTÁRT

is rendezek be; a hol is 18i9. évi Mártius 1-sőjétől kezdve a legújabb divat ÓS min­
den idénynek megfelelöleg

egy öltözék ÍO frttól 30 frtig
készpénz fizetés mellett kapható.

Főgondom lesz arra, hogy az ilymódon felszerelt raktáramban

CSI1TOS SZABAS S LEGJOBB

kiállított öltözékkel a j o i z 1 é s n e k es jutányosságnakis megfelelőiem 
szolgálják. Ez ókból nem kímélek fáradságot arra nézve, hogy a tisztelt közönség 
edd.g is hálásán tapasztalt pártolását jövőre nézve, az eddiginél is szélesebb ' ' ' 
kiérdemeljem, es hogy a tőlem vásárolt kész-ruha a kiállítást illetőleg énnan 
egyen, mintha megrendelésre készült volna s a határozott árakat, — melv 

lenben is mindkét félre nézve kellemetlen alkut fogja helyettesíteni — uav 
tandem, hogy a t. közönség nem szakértő részének is bizalmát megnyerjem

Tisztelettel lévén a t. közönségnek

körben 
olyan 

a kü- 
szárai-

alázatos szolgája

Szedlek József,

orvosi
KATRANY-SZAPPANOrVú-i tpkintélesiV «W..I »__ . __

Kiviteli

orvosi tekintélyek által ajánlva, Aim*tria->la-Tnrorsrrtr-i.»i.
Iliá b), rí *"V*’ Xí n,<'",r*,''lL". Hollandban I» St.lubat,' 
lilában sál. mar ui s-v óta fényé# sikerrel használtatik

TALACZESORT
Hv oti lényé# sieerret basználtatik

mindennemű börkütegek
fp il T n re-vhön >» f „ .1 a., r/. 1 . a? _. , i . .

Hegrendeiesi hely
, ennek valOdieáf/ ke­

zeiébe mellett,

mint szinte az arcztior mindenféle tisztátálanságal ellen
f,i -Víl'i’ “ if“ 65 «*™«r «11««. 1 km. a söra.r tepoi»ény. »
, J,2, 1 k°rpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgynevezett rezesorr - *-----
L.ófív ’ 11 Vi"”»11«’-' valamennyi kül.5 fejletegíégel «Ilin,
«Mnkzcez mint a bort tisztító mosdóeier ajáultatbatik

-a... » fagydag, 
Ezenfelül min-

] Dreher A.'fe!6sfirf5zödében j'
KOBÁNTÁ5, vagy 

! BietrichAGottSChligsratsaj 
Budapest, váczl-etcza I" i 

., fejöniemiiek: 
m Kiviteli raktárser, világos színű 1 
E Márciusi duo 1
H Duplám árrziusi sötét és szeszes ui 
jj Kgronosör világos szinti, i 
ij * PBsenivel azonnos.'i. , 
*j A szdlhttís ládákban JO 6a- ií . Uicxkkent tszkoaClŰtík. , 
II Aijegyuák *» tehétz-iekrgH érte*- f

™ v '“'í1'' niílrány-sznppan te-vi. tsiűray fikítrinji lartal-
máz reiettebb gondosan van készítve, s lényegesen különbözik minden egyébb, a 
kereskedés..»n előforduló kátrány-szappanoktól.

Csalások kikerülése végett ™
a gyógyszertárakban 

világosan
Berger-féle

kátrány-szappan
kérendő

s ügyelni keli a
zöld csomagolásra 

s az ide mellékelt
védjegyre.

Tessék szerencsét kisérleai!
400,000 b# Márka

főnyereményt lehet csinálni kedvező esetben a ma­
gas komrmány által engedélyezett és biztosított

legújabb nagy pénzkisorsoláskor.
Az uj játékterv ezélszerü beosztása oly előnyös, 

hogy nehány hó lefolyt* nlatt 7-szer történt húzá­
son 44,030 nyeremény biztosan kibnzatik, mely nye­
reményeik közt főnyereményként 400,000 R.-Márka 
nyerhető, de különösen a következő nyeremények 

foglaltnak, n. m.:

1 nyerem. 250,000 M.

12

150,000 M. 
100,000 M. 
60,000 M. 
50,000 M. 
40,000 M. 
30,000 M. 
25,000 M. 
20,000 M. 
15,000 M, 

stb.

24

54
71

217
531
673
950

24750

1 nyerem. 12,000 M.
10,000 M. 
8,000 M. 
5,000 M. 
3,000 M. 
2,000 M. 
1,000 M. 

500 M. 
300 M. 
138 M.

stb.
A tervszerinti nyeremény.házasok hivatalosan 

meg vannak állapítva.
, A-7- allam általabiztoaitott ezen nagy pénzkisor- 

solas legközelebbi 1. nyereményhuzás résztvevéséhez.
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 Márk v. 31/ frt.

1 ne^ed - . . , I-/,, „ 90 kr.
Megrendeléseknek az illeték beküldése, va-y 

postával hzetése. vagy utánvét mellett azonnal a 
legnagyobb figyelemmel elégtétetik, s minden vevő 
tőlünk az állam pecsétjével ellátott eredeti sorsje­
gyet kapja kézhez.

Minden rendeléshez egy játékterv mellékelte­
tik és a húzás után érdekelt feleink részére a hi­
vatalos kimutatást haladéktalanul megküldjük.
• .. A “y.erem'inyek kifizetése állam biztosítás mel­
lett eszközöltetik, akár közvetlen megküldés, akár 
pedig az érdeaelt kívánságához képest, — széles 
összeköttetésünk folytán Ausztria börmely nagyobb 
helyiségében.

Üzletünk a szerencse által kcgyeltetett, szám­
talan nagyobb nyereAények miliett többször volt 
szerencsés a főnyereménynek is örülhetni, melyek 
az illetőknek mindenkor közvetlenül pontosan ki­
szolgáltattak.

Előre láthatólag nagy pártfogásra lehet számí­
tani, egy ily biztos alapra fektetett, vállalatnál — 
bogy minden megrendelésnek eleget1 tehessünk tea. 
sek azért megrendeléseiket minél hamarabb és má­
jus hó 31-ike előtt mindenesetre megtenni.

KAUFMANN & SIMON,
bank- és váltó-üzlet Hamburgban.

Mindennemű állampapírok, vasúti részletek és kői 
csőn sorsjegyek eladása és vétele.

J e g y z e t Az eddi# irántunk tanúsított párt­
fogás es bizalomért köszönetünket nyilvánítjuk ég 
midőn az újonnan kezdődő kigorsolásbaui részvétre 
felhívjuk, ígérjük, hogy ezentúl is minden igyeke­
zetünk oda irányuljad, hogy pontos és kifogástalan 
szolgálatú ikkal teljes megelégedését nyerhessük ki 
a velünk össziköttetésbeu levőknek. Fentebbiek.

általa képviselt intézet használatára e biztosí­
tási ágban ezennel tisztelettel felhívni.

Tekintve több újabb biztosító-intézet leg­
közelebb történt bukását, mi által jelentékeny 
számú biztositó feleket, daczára díjfizetésüknek 
ezen intézetek fizetésképtelensége végett, szen­
vedett káraikért nem kárpótoltatván, nagy vesz­
teség ért, s igy azok tényleg biztositlanok vol­
tak, alólirott ügynökség az Azienda 55 éves 
fennállására utalni stb. biztositó közönség bi­
zalmára számíthatni jogosultnak érzi magát.

Az Azienda fennállása óta e biztosító kö­
zönség igényei kész-égés teljesítését tűzte ki 
feladatául, ugysziute minden igazságos követe­
léseknek a dijak olcsóságában, a biztosítási fel­
tételek szabadelvüségében, pontos kártérítésben 
mindig oly módon felelt meg, mint azt csupán 
egy valóban szilárd intézet tenni képes.

A mellett az Azienda dijai jelentékenyen 
csaknem általában 25°/0-al olcsóbbak mint min­
den más biztositó intézetéi és ez idényre Haj- 
dumegyében termények 16/io°/o RePcze 2% Bi- 
harmegyében termények ls/*°/o R^pcze 21/*0/o 
dijszámadássul biztosíttatnak, igy a biztositó 
közönségnek azon kettős előny nyultatik, hogy 
egy már 55 év óta közbizalom által hordozott 
biztositó intézetnél biziosithaf, mindazon elő­
nyökben részesítve, melyeket más versenntár- 
sak nyújtanak.

Miután a díjfizetés ugyan az marad, akár 
most akár későbben történik a biztosítás, a 
biztositónak csak is saját érdekében fekszik.

azt mielőbb megkötni, s igy a biztosítás ér­
vényre jutásával a legelső jégverésnél kárpót­
lási jogát élvezni.

Eziránt, valamint tűz- és életbiztosításo­
kat illető közvelebbi felvilágosítással legna- 
nagyobb készséggel szolgál.

A kir. szabadalmazott Azienda Assicu 
ratrice főügynöksége.

Katz Jakabnál
ügynöki helyiség széchenyi-utcza. 

(128.)

G u miül és Ualhólyag.

Legbiztosabb elövigyázati készülékek, va­
lódi frnnezia minőségűek, tuczarj'a 1 írttól 5 
forintig.

NŐI KÜLÖNLEGESSÉGEK
(párisi szivacsok) tnczatja 2 frt 50 kr.

MAGÖMLÉS-ŐRZŐ
(9v-alakban) darabja 2 frt 50 kr.

Közvetlen küld utánvétellel a gummi-áruk 
ügynöksége:

A'ex. Mosó Bécs I. Köllnerhofgasse Nr. 4.

(45)

Párisi világkiállítás 160 arany-, ezüst-
éa brenz-1878.

A legmagasabb kitüntetés 
A BECSÜLETREND LOVAGKERESZTJE erem 32 088268 nemzetközi és

és 4 érdemérem. mezőgazdasági kiállításon.

Kir. szabadalmozott

A8IÍSDA ASSIOUBÁTBIOS

Budapest, nádor utcza 41. sz.
ajánlanak dúsan felszerelt raktárukból :

II §Si®nii<imy<tk®i,
fa-, szén és szalmafütésre,

g-öiz-

eséplbgépskst

a uei íey*Ml'lli bc2" f* ktt,rald :
lii ncLL Bora. Tn OPPAU, i10*? a megbiza«»«»* tadarrMWl koeödäsok is Utildenüök.

Raktár Debreczenben: Dr. ROTHSC'HNECK 
V. EMIL gyógyszertárában.

legrégibb biztosító-intézet az osztrák-magyar biroda­
lomban fenáll 1822-ik év óta, biztosítéki toké 12 millió.
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